



黑鹰直升机。图 /IC

中东火药桶不断膨胀

美国政府尽管不断地批评沙特的人权纪录，要求王室约束伊斯兰极端势力，但同时又与沙特保持着紧密的军事政治关系，以巩固美国在中东的势力。“9·11”之后，这种做法被许多中东问题专家们批评为饮鸩止渴

文 / 龚小夏（发自华盛顿）

白宫通知国会说，美国政府将与沙特阿拉伯王国达成一大笔军售，合同总数在未来10年内达600亿美元。供货清单上包括84架新型的F-15战斗机、另外70架战斗机的升级改造、有阿帕奇和黑鹰在内的100多架直升机。

美国历来是沙特的主要军火供应商，但是这笔合同数目之巨史无前例：从1951至2006年，美国对沙特的军售总额大约为800亿美元。这期间美国对最大军事受援国以色列的军事援助也只有540亿美元上下。

从规模上看，美国和沙特的这笔军火交易堪与1985年英国与沙特之间达成的“阿尔—雅马哈武器合约”相媲美。这一合约被称为“世纪协议”，交易价值达到660亿美元，是迄今为止世界上最大的一笔军火交易。

600亿军售迄今在公众舆论中引起的反应并不大，就连往日会对美国与阿拉伯国家之间的军事关系表示高度关注的犹太

人院外活动集团也很低调。美国的军事工业界虽然对该项交易备感兴奋，但是同样没有大张旗鼓地庆祝。

美国军事工业的动力

在今年的情况下，军事工业界的兴奋有着比往年更多的原因。

美国国防部长盖茨在今年5月份前往堪萨斯州的艾森豪威尔图书馆，在那里作了一番局内人都明白非常重要的讲话。他在讲话中严厉地批评了五角大楼官僚机构的浪费与缺乏效率，提出要大幅度削减国防预算。

当时媒体对这个讲话并没有太多的关注，直到9月份，当盖茨提出了在5年内砍掉1000亿美元预算的具体方案的时候，人们才开始认真起来。

不仅仅是五角大楼要削减军备，美国在世界武器市场上的销售总量也在萎缩。国会最近的一份研究报告显示，在2009年，美国与外国签署了226亿美元的武器供应协议，占国际军备市场总额的39%，其数

量远低于2008年的381亿，为2005年以来最低。

造成这种情况的主要原因，是世界进入了经济衰退，迫使许多国家在削减或推迟更新军备。订单减少的地区主要是中东与亚洲。该报告还特别指出，发展中国家用在购买武器上的金额比一年前减少了37亿美元。

在面临经济衰退以及削减预算的时候，这项与沙特的买卖不啻于给了军事工业以有效的强心剂。业内人士估计，因此而保住或者增加的工作机会至少有75000个，而且有大量高技术、高收入的工作。受益最多的包括制造战斗机的波音、诺斯罗普·格鲁曼、洛克希德·马丁、联合技术、通用电器等一批大公司，这批装备的生产基地主要在亚利桑那、康涅狄格、密苏里、纽约、马里兰等州。

美国这次军售也是与俄罗斯竞争的结果。俄罗斯是世界上第二大的军火出口国，在2009年的销售额为104亿美元。（第三位为法国，74亿美元）就在白宫宣布军售

之前不久，俄罗斯与沙特达成了协议，向后者出售价值 20 亿美元的武器。

从传统上来说，沙特的武器 90% 以上是从以美国为主的北约国家购买的。2007 年 2 月，当时的俄罗斯总统普京访问利雅得，推动两国在军事科学技术上的合作。该军备供应合同就是合作成果之一。这批武器中包括 150 架直升机，150 辆以上的坦克，以及大批装甲车。另外，沙特还在考虑购买俄国的导弹。这一系列举动，促使美国政府更为积极地与沙特巩固其军事关系。

奥巴马政府选择这个时机来公布军售，有非常重要的政治动机。美国目前的失业率是 9.6%，如果不能够降低这个数字——或者起码不再攀升，民主党在 11 月份的国会中期大选中就将处于非常不利的地位。

当年克林顿政府就曾经与沙特达成过类似的协议，在中期大选前宣布出售价值 90 亿美元的 7 架 F-15 战机。国会中除了少数几个议员提出了声音微弱的怀疑之外，

绝大部分人就此沉默不言，因为多数州在里面都有利益。

以色列要求绝对优势

值得注意的是，过去美国与沙特或者其他阿拉伯国家进行大宗武器交易，以色列都会表示关注甚至反对，认为那有可能威胁到该国的安全。但是这次特拉维夫却公开表态，说对这桩交易不会持反对态度。

根据美国有关方面的官员透露，卖给沙特的飞机上没有配置某些最先进的长程武器装备，因此不会在未来对以色列形成重大威胁。另外，美国很快要卖给以色列的是 F-35 战斗机，卖给沙特的 F-15 在性能上远不是前者的对手。以色列私下里对美方表示，只要让自己在军事技术中保持绝对的优势，便不会对军售提出任何质疑。

以色列是美国在中东最重要的盟友，两国在政治制度和信念上是一致的。沙特阿拉伯与美国的关系却极为复杂。1951 年，两国签订了军事协定，美国在沙特设立了

军事训练基地，并为沙特军队提供武器与训练。从此，这个有着当时所知的石油资源总量 25% 的国家成为美国最重要的盟友之一。

1990 年，伊拉克的萨达姆政权入侵科威特之后，老布什总统派遣数十万美军进驻以保护沙特的安全。在接下来的海湾战争中，沙特是美国坚定的同盟。

然而，这两个军事与经济上的盟国在政治与社会意识形态上基本是南辕北辙。沙特是穆斯林世界里最保守的国家，实行的是中世纪的伊斯兰法律。

对于美国来说，与沙特的结盟纯粹是利益关系。不过，这里的石油给美国带来资源与控制的同时也带来了许多麻烦。一批富有的沙特贵族——包括本·拉登——则在阿拉伯世界大力支持伊斯兰原教旨主义分子，煽动对非穆斯林世界的仇恨，使得沙特成为极端分子的钱袋与大本营。“9·11”劫机的 19 名恐怖分子中有 15 名是沙特人，这并非巧合。

无际海景的视觉震撼，细致服务的贴心感受，在这里您可以一一找到。三亚湘投银泰度假酒店，您的热带度假天堂！

相约三亚 浪漫银泰

The meaning of romantic is Resort Intime

Resort Intime

地址：中国海南省三亚市大东海旅游度假区 572021 Tel :+86 898 8821 0888 Web:www.resortintime.com
Add:Dadonghai Bay,Sanya,Hainan,China 572021 Fax:+86 898 8821 1088 E-mail:welcome@resortintime.com



作为美国在中东最重要的盟友，以色列要求在该地区保持军事技术上的绝对优势。图/CFP

同样并非巧合的，是沙特在美国公众舆论中的形象很差，沙特王族几乎成了腐败、腐朽、专制的同义词。然而，沙特又是美国在中东除了以色列之外最重要的盟友。与其他不断出现世俗化和社会政治改革运动相比，比如埃及与伊拉克，沙特的国内政治局势在石油财富依旧滚滚而来的时候能保持相对的稳定，也使得该国的对外政策能够有延续性。所以，美国政府尽管不断地批评沙特的人权纪录，要求王室约束伊斯兰极端势力，但同时又与沙特保持着紧密的军事政治关系，以巩固美国在中东的势力。

“9·11”之后，这种做法被许多中东问题专家们批评为饮鸩止渴，在奥巴马政府上台后并没有改变的迹象。这次对沙特的军售的谈判，从布什的时代已经开始，对象主要是沙特与阿拉伯联合酋长国，针对的主要还是宿敌伊朗。

伊朗的军备扩展特别是核设施一直令美国人寝食不安。这些年来，伊朗在不断地研发生产核武器的能力，并且试图从俄罗斯获得中程导弹技术。如果伊朗研制出核武器并获得中程导弹，最先针对的目标就会是以色列。

无论哪一方采取先发制人的行动，中东地区都免不了出现热战。通过军售来加

强盟国的力量特别是空中行动的力量，是美国中东战略里重要的一环。先后担任伊拉克与阿富汗美军指挥官的戴维·彼得雷乌斯不久前曾经评价说，他相信远小于沙特空军的阿联酋的空军单独就能打败整个伊朗空军。

沙特与阿联酋对非阿拉伯、非逊尼派的伊朗的敌意恐怕比美国更深。这些国家的居民中都有相当一部分受伊朗支持的什叶派反对力量，伊朗力量的上升将从根本上威胁到其政府的安全。但是，这些政府能够在多长时间、多大程度上继续控制本国内部局势的发展呢？谁心里也没有底。这也许是美国今日中东战略中最薄弱的一环。

沙特王族的利益

沙特从美国买军火，最重要的动机当然是巩固自己的政权，特别是要与美国紧紧挂钩。尽管沙特国内实行的是专制制度，但是王室有一批稔熟美国的民主政治精明人。他们知道，沙特在美国的声誉并不好，但是自从美国成为其石油的主要消费者以后，沙特的王室就有了美国的军事保护。

在华盛顿的沙特大使馆使用了大笔资源与人力与美国国会拉关系，特别是国会那些与军售有关的委员会以及军工生产地区的议员更是会被青睐。每次在关键选举

的前夕，该国政府都会出面购买一些军事设备，这对于加利福尼亚、华盛顿州等近年来经济不景气的军工生产州尤为重要，也使得沙特成为美国军火的最大消费者。

另外，这个国家及其石油财富都为王族所私有，国家的决策也就受到了许多私人利益的左右。沙特的国防开支在2010年估计达到了440亿，占其国民经济总值大约13%，这是非常高的一笔开支。可是，沙特军队人数并不多，最近几十年也没有真正打过什么仗，在军事上又一直处于美国的保护之下。购买了这么多战斗机，国内连合格飞行员的人数都不够。

从法律上讲，沙特王族拥有整个国家，王族的成员按月拿高额生活费。1970年代石油价格上涨之后，沙特王族曾经是富裕与奢侈的象征。然而，实行多妻制与鼓励多生育的结果，是王族成员的人数在这些年里迅速上升，现在已经有两万多人。再加上今年来石油价格总体来说基本稳定，普通的王族男性成员每人每月只能拿到一万多美元的生活费，使得一些人感到入不敷出。国际大公司也趁机雇佣了不少有权有势的沙特王族去游说国家购买更多军火或装备。

1993年的一桩销售可以反映出这其中的利润有多高。当时波音公司与法国空中客车竞争沙特一份70亿美元的订单。波音雇佣了沙特国王的私人银行家卡利德·本·马哈福兹为顾问。根据双方合同，马哈福兹在事成后能分到订单的5%。后来有证据显示，他实际上收取了大约10%至12%，也就是至少7亿美元。马哈福兹在得克萨斯州拥有两处豪宅，与美国的石油工业关系极为密切。中情局有报告说，马哈福兹的一个妹妹嫁给了恐怖头目拉登。1980年代后期，他曾经给当时在阿富汗对抗苏联的本·拉登的组织捐款27万美元。

目前并没有证据说，有沙特王室的成员在这次600亿美元之巨的军售牟取了巨额利润，但是根据过去的惯例，这几乎是常规。

在公布了军售的消息之后，美国国务院的发言人菲利普·克劳利强调说，对以色列与沙特这些盟国出售武器“符合美国的国家利益”。就短期看的确如此，但是从长远来说是难以预料的事情。★